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BOSNA A HERCEGOVINA – NERACIONÁLNE AMBÍCIE 
V SPORE O SECESIU 
 

BOSNIA AND HERZEGOVINA – IRRATIONAL AMBITIONS IN 
SECESSIONIST DISPUTE 
 

Ján Jančo – Jaroslav Kompan* 
 
 
ABSTRACT  
Bosnia and Herzegovina is a state composed of different ethnic, religious and cultural 
identities, with a complicated political and administrative system in which it is difficult to 
achieve political and economic progress. Bosnia and Herzegovina is a state in which the 
symptoms of conflict and fragmentation are present, particularly in the context of secessionist 
efforts by representatives of the Republika Srpska. Although the conflict or the dispute over 
the secession of the Republika Srpska could be considered rational, we considered the 
ambitions of the representatives of the Republika Srpska to be irrational, also in view of the 
predicted development of this dispute and the impact of the efforts of the international 
community. Therefore, the study was focused on the threat of secession efforts from the 
Republika Srpska and analysed and assessed the actual situation in the years 2020-2023. 
The aim of the study was to predict the development of the situation in relation to the 
secessionist efforts of the representatives of the Republika Srpska. The study used the model 
of unrecognised statehood to make a forecast. It took into account not only the ambitions of 
the secessionist entity and the threatened state, but also the influence of external actors 
pursuing their ambitions. By applying a comprehensive approach to assessing the 
secessionist conflict in Bosnia and Herzegovina, the study predicted the outcome in terms of 
“status quo equilibria”. 
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Úvod 
Kultúra a kultúrne identity, ktoré sú v najširšom slova zmysle zároveň 

identitami civilizačnými, po studenej vojne vytvárajú vzorce súdržnosti, rozpadu 
a konfliktu – kultúra rozdeľuje a kultúra spája. (Huntington, 2001) Ideu formujúcu 
Huntingtonovu „civilizačnú paradigmu“ možno považovať za aplikovateľnú aj v 
súčasnosti, nakoľko rozdielne kultúrne hodnoty boli, sú a s najväčšou 
pravdepodobnosťou aj budú jednou z príčin vzniku konfliktov. Tie neobišli ani 
Balkán, ktorý je oblasťou stretu záujmu veľmocí snažiacich sa o „nadvládu,“ 
miestom styku troch náboženstiev a niekoľkých etník. 

Konflikty v bývalej Juhoslávii v rokoch 1991 až 2001 môžeme 
charakterizovať ako konflikty, ktorých hlavnými aktérmi boli práve príslušníci 
rôznych etník. Napriek tomu, že v k civilizačnej paradigme už v súčasnosti 
pristupujeme „triezvejšie“ (Haynes, 2019) a kritickejšie (Cursaru, 2019), tak stret 
kultúr a bezpečnostných záujmov, či už svetových alebo regionálnych veľmocí 
bol viditeľný aj pri konflikte v Bosne a Hercegovine (ďalej len BaH). Počas 
konfliktu v BaH Ruská federácia diplomaticky podporovala Srbov a Saudská 
Arábia, Turecko, Irán a Líbya dodávali zbrane a finančne podporovali 
bosniackych moslimov, a to nielen z dôvodov ideologických alebo mocenských, 
ale najmä z dôvodu kultúrnej spriaznenosti (Huntington, 2001), čím vznikol 
potenciál na „predlžujúci sa“ konflikt. Rozdielne kultúrne hodnoty prameniace 
z etnických diferencií tak možno považovať za jeden z faktorov, ktorý sa pričinil 
o rozpad Juhoslávie začiatkom 90. rokov 20. storočia (Majchút – Vaššová, 
2020a) a viedol ku vzniku „zamrznutých“ konfliktov. S rozpadom Juhoslávie sú 
spájané aj konflikty, ktoré sa zo zdanlivo „bezvýznamných“ transformovali na 
jednu z najsignifikantnejších výziev, ktorým muselo medzinárodné spoločenstvo 
v danej dobe čeliť. Takýmto príkladom je aj vojna v BaH v rokoch 1992 až 1995. 
(Karar, 2022) Tá pre medzinárodné spoločenstvo predstavovala novú dilemu, 
pretože nezapadala do žiadnej z kategórií, na riešenie ktorých boli existujúce 
regionálne a medzinárodné organizácie pripravené. (Woodward, 1995) 

Súčasnú situáciu v BaH možno označiť za „zdanlivý“ mier, no politická 
situácia v krajine je napätá, záujmy troch etnických skupín sú diverzné 
a spokojnosť bývalých aktérov konfliktu s jeho riešením a aktuálnou situáciou je 
otázna. Súčasný stav je preto krehký (Toal, Maksic, 2011) a o BaH možno hovoriť 
ako o krajine, v ktorej sú prítomné zárodky konfliktu a fragmentácie. (Hofreiter, 
2008) Správa vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva Christiana 
Schmita z novembra 2021 hodnotí, že BaH čelí najväčšej existenčnej hrozbe od 
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ukončenia vojny v roku 1995. Zároveň pojednáva o pretrvávajúcich vážnych 
hrozbách voči ustanoveniam Daytonskej mierovej dohody zo strany 
predstaviteľov Republiky Srbskej na čele s ich najsilnejšou stranou Alianciou 
nezávislých sociálnych demokratov, ktorí podľa neho ohrozujú mier a stabilitu 
krajiny. (UN S/2021/912, 2021) 

Rok 2022 sa niesol v znamení volieb, ktorých výsledky v krajine nepriniesli 
výraznejšiu zmenu a strany s jasnou etnickou príslušnosťou si udržali svoje 
postavenie. Aliancia nezávislých sociálnych demokratov Milorada Dodika tak 
zostala najsilnejšou stranou Republiky Srbskej a počas volebnej kampane sa 
predvídavo uchyľovala k „etno-nacionalistickej“ rétorike. Svojich kritikov pritom 
označovala za zradcov a zahraničných agentov. Vytvárala „exponovanú“ politickú 
atmosféru, v ktorej bol konštruktívny dialóg minimalizovaný. Orgány Republiky 
Srbskej aj v roku 2022 spôsobovali úpadok blokovaním rozhodovacích procesov 
a svojou nečinnosťou pôsobili ako inhibítory procesov riadených štátnymi 
inštitúciami BaH. Rétorika Milodara Dodika o secesii nevykazovala žiadne 
známky divergencie a bolo možné badať jej zintenzívnenie. Dodik v priebehu 
roku 2022 okrem iného vyhlasoval, že nastal čas sa znovu pokúsiť o aktiváciu 
mechanizmu mierového rozpustenia BaH a že Republika Srbská ako nezávislý 
štát je ich jediným cieľom. Ako politický predstaviteľ sa pritom obáva jedinej veci, 
a to nevyužitia podmienok na secesiu. (62nd report ..., 2022) 

Štúdia je venovaná zhodnoteniu situácie v BaH v rokoch 2020 až 2022, a to 
so zameraním na snahy predstaviteľov Republiky Srbskej o de facto secesiu 
a zmenu usporiadania na Balkáne. Konflikt, či spor o secesiu Republiky Srbskej 
možno v kontexte Huntingtonovej civilizačnej paradigmy označiť za racionálny, 
avšak ambície predstaviteľov Republiky Srbskej považujeme za neracionálne, 
a to aj vzhľadom na predikované trajektórie vývoja tohto sporu a vplyv úsilia 
medzinárodného spoločenstva. Cieľom výskumu je preto predmetné ambície 
zhodnotiť a využitím teórie hier predikovať možný vývoj konfliktu o budúcnosť 
BaH. V rámci teórii hier je v štúdii aplikovaný model „neuznanej štátnosti“, ktorý 
okrem primárnych aktérov, t. j. entity secesie a ohrozeného štátu zohľadňuje aj 
pôsobenie externých aktérov, či už v podobe medzinárodného spoločenstva, 
alebo podporovateľov secesie  tzv. patrónov. Vďaka aplikácii modelu a jeho 
komplexnému prístupu bolo následne možné dedukovať a do istej miery aj 
predikovať perspektívy strednodobého vývoja situácie v BaH. Výskum bol 
zameraný najmä na formulovanie odpovede na výskumnú otázku: „Aký je 
predikovaný výsledok konfliktu o secesiu BaH v strednodobom horizonte?“  
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1. Východiská ku skúmaniu konfliktu o secesiu v Bosne a 
Hercegovine 
BaH je vo svetovom meradle unikátnym štátom, pretože s populáciou 

necelých 3,5 milióna obyvateľov je v rámci administratívnych hraníc tvorená 
federáciou a ďalšou republikou, pričom dovedna mala trinásť vlád a celkovo 136 
ministerstiev na rôznych úrovniach správy štátu. (Kapic, 2022) Jej súčasná 
podoba je výsledkom povojnového usporiadania a bola kreovaná na základe 
Daytonskej mierovej dohody z roku 1995. Signatármi dohody boli prezidenti 
Bosny, Chorvátska a Srbska, pričom sa BaH rozdelila na dva štátotvorné 
subjekty: prvý predstavuje Federácia Bosny a Hercegoviny, pozostávajúca 
z území s prevahou Bosniakov a Chorvátov a druhú Republika Srbská, na ktorej 
území bola prevaha obyvateľov Srbského etnika (Jeremic, Jayasundara, 2022). 
Okrem uvedených bol v rámci administratívnej správy vytvorený aj multietnický 
okres Brčko, ktorý je spravovaný oboma vyššie uvedenými subjektami. 

Daytonská mierová dohoda síce predstavovala zmluvné ukončenie vojny, no 
zároveň vytvorila extrémne roztrieštený štát, v ktorom je náročné dosiahnuť 
politický a ekonomický progres. Stagnácia sa odzrkadľuje predovšetkým v 
sociálnych a ekonomických ukazovateľoch, v ktorých BaH zaostáva za všetkými 
štátmi západného Balkánu (Kapic, 2022). Dohoda tak, napriek jej 
nespochybniteľným prínosom, bola neraz aj terčom kritiky. Tej bolo podrobované 
predovšetkým teritoriálne rozčlenenie, ktoré reflektovalo územné zisky bojujúcich 
strán a rozčlenilo krajinu na základe etnicity. 

Paradoxom je, že predstavitelia západných mocností sa práve 
prostredníctvom Daytonskej mierovej dohody snažili transformovať vojnou a 
etnickými čistkami poznačenú krajinu a utvoriť nadetnickú bosniansku 
spoločnosť. To sa však podarilo zrealizovať len vo veľmi obmedzenej miere a aj 
dnes je otázka národnosti a kultúry rozhodujúcim elementom pri tvorbe politiky 
v BaH. (Majchút, Vaššová, 2020b) Popísané rozčlenenie upevnilo nacionalistické 
ideológie a negovalo pôvodnú ideu multietnickej spoločnosti, ktorej nenapomohla 
ani Ústava BaH s badateľným etnickým princípom, a nadväzne ani ostatné 
právne dokumenty, ktoré len prehlbovali rozdiely medzi etnikami a súčasťami 
BaH. Uvedené je akcentované práve spätosťou obyvateľstva bývalej Juhoslávie 
s etnickou identitou. (Fowler, 2022) To potvrdzujú aj iní autori (Jeremic, 
Jayasundara, 2022), ktorí sa vo svojej štúdii odvolávajú aj na prieskum 
realizovaný v krajinách bývalej Juhoslávie, ktorý etnickú identitu, v porovnaní s 
náboženskou, národnou a nadnárodnou, identifikoval ako najdominantnejšiu 
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a pre obyvateľov najdôležitejšiu. 
BaH je okrem kultúrnej rôznorodosti charakteristická aj napätou politickou 

situáciou a komplikovaným politickým a administratívno-správnym systémom. 
Základom pre štruktúru a správu inštitúcií je podpora záujmov troch etnických 
skupín, v ústave definovaných ako konštitučných národov, a to Bosniakov, Srbov 
a Chorvátov. Systém vládnutia je založený na pomernom zastúpení týchto skupín 
na všetkých úrovniach výkonnej a zákonodarnej moci prostredníctvom etnických 
kvót a vyhradených miest. (Kapic, 2022) Takýto politický model so sebou prináša 
množstvo výziev, či už pri promovaní spoločných hodnôt, určovaní jednotného 
smerovania, formovaní vzájomného rešpektu alebo dosiahnutí konsenzu, a to z 
dôvodu komplikovanej minulosti a už niekoľkokrát proklamovanej etnickej 
rôznorodosti. 

 

2. Vývoj politickej situácie v Bosne a Hercegovine v rokoch 
2020 až 2022 
Valentin Inzko, vysoký predstaviteľ medzinárodného spoločenstva v BaH 

v období rokov 2009 – 2021 zhodnotil smerovanie BaH vo svojej správe pre 
Bezpečnostnú radu OSN v máji 2021 nasledovne: „s rastúcou mocou prichádza 
aj zodpovednosť, pričom súčasné smerovanie krajiny možno, diplomaticky, 
označiť za prinajmenšom nezodpovedné.“ (UN S/2021/436, 2021, s. 2),  a to 
v kontexte trendu uprednostňovania „miestneho vlastníctva“ pred 
medzinárodnou intervenciou (UN S/2021/436, 2021). Inzko toto konštatovanie 
podložil identifikáciou snáh o spochybnenie a zvrátenie ustanovení Daytonskej 
mierovej dohody, ktoré sa týkajú predovšetkým suverenity a územnej celistvosti 
krajiny. Orgány Republiky Srbskej na čele s Miloradom Dodikom sa totižto 
aktívne snažia o zvrátenie uskutočnených reforiem a znovuzískanie kompetencií 
štátu. Tieto snahy vyvolávajú diskusie o budúcnosti BaH, pričom hovoria aj 
o možnosti „mierového rozpadu“ krajiny (UN S/2021/436, 2021). 

Dlhodobé deštruktívne snahy politických predstaviteľov Republiky Srbskej, 
ktorej hlavný predstaviteľ „mierový rozpad“ prezentuje ako akceptovateľné 
riešenie, ku ktorému skôr či neskôr dôjde, sú verejne známe. Strana 
demokratického zväzu Srbov, medzi ktorej predstaviteľov patrí aj Milorad Dodik, 
v roku 2021 dokonca spustila prostredníctvom platformy YouTube kampaň 
propagujúcu takýto rozpad. (Savez nezavisnih socijaldemokrata, 2022) Inzko 
v správe uvádza, že v prípade pokračovania jestvujúceho degradačného trendu 
môže v medzinárodnom spoločenstve nastať polemika, či je takýto trend 
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akceptovateľný, a či sa dajú jeho protagonisti považovať za partnerov. BaH sa 
tak stáva „krehkým štátom“ s neefektívnymi riadiacimi štruktúrami, uviaznutým 
v patovej politickej situácii, s rozsiahlou korupciou a nefungujúcim právnym 
systémom. Angažovanie sa medzinárodného spoločenstva v krajine je preto 
veľmi dôležité až nevyhnutné. (UN S/2021/436, 2021) 

Správa vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva Christiana 
Schmita z novembra 2021 sa nesie v podobnom duchu . Tiež poukazuje na to, 
že Dodik vyzval srbskú populáciu na jednostranné odstúpenie od dohôd 
uzatvorených vo veci prevodu kompetencií v oblasti obrany, daní a justície na 
štát. Zároveň bolo oznámené vypracovanie návrhu novej ústavy Republiky 
Srbskej a odmietnutie všetkých „nezákonne“ prijatých rozhodnutí a zákonov zo 
strany vysokých predstaviteľov. (UN S/2021/912, 2021) 

Stiahnutie predstaviteľov Republiky Srbskej zo štátnych inštitúcií v júni 2020 
znamenalo de facto ich blokáciu. Toto pravdepodobne predstavovalo reakciu na 
uzákonenie zmien a doplnenia trestného zákona BaH vysokým predstaviteľom, 
ktorého cieľom bolo kriminalizovať popieranie genocídy, vojnových zločincov a 
ich oslavovanie. Orgány Republiky Srbskej navyše prijali zákon o neplatnosti 
rozhodnutia vysokého predstaviteľa v predmetnej veci. Tento zákon však rovnako 
pojednáva o neuplatniteľnosti štátnej legislatívy (tzn. legislatívy BaH ako takej) 
na území Republiky Srbskej a o znemožnení spolupráce orgánov Republiky 
Srbskej so štátnymi inštitúciami pokúšajúcimi sa implementovať „štátne“ právo. 
Dodik pritom vyhlásil, že tieto úkony nie sú vykonávané s cieľom vytvárania, 
resp. podnecovania konfliktu, zároveň však dodal, že každý pokus o zasiahnutie 
štátnych súdnych inštitúcií, ako aj orgánov činných v trestnom konaní sa stretne 
s odporom. Rovnako dodal, že ak sa NATO pokúsi o intervenciu, požiada 
o pomoc nemenovaných priateľov, ktorí poskytli záruky konať v záujmoch 
Republiky Srbskej. Podľa Schmita tak dochádza k vážnemu porušovaniu 
Daytonskej mierovej dohody predstaviteľmi Republiky Srbskej, čo v prípade 
nečinnosti medzinárodného spoločenstva môže viesť až k nenapraviteľnej ujme. 
(UN S/2021/912, 2021) 

V kontexte vyššie uvedeného možno spomenúť aj snahu Ruskej federácie 
a Čínskej ľudovej republiky, ktoré návrhom rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN 
S/2021/667 žiadali obmedzenie právomocí vysokého predstaviteľa, nakoľko 
podľa nich, na základe dosiahnutého progresu v BaH, tieto právomoci už nie sú 
relevantné a potrebné. V rezolúcii zároveň navrhovali do 31. júla 2022 zrušiť 
funkciu vysokého predstaviteľa pre BaH, ako aj jeho úrad. (UN S/2021/667, 2021) 
Tento návrh sa s podporou medzinárodného spoločenstva nestretol a za jeho 
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prijatie hlasovali len krajiny, ktoré ho predložili. Zástupcovia ostatných členov 
Bezpečnostnej rady OSN sa hlasovania zdržali. Až cynicky pritom vyznieva 
vyhlásenie predstaviteľa Ruskej federácie, ktorý vyzýval na prijatie tohto návrhu, 
prirovnávajúc post vysokého predstaviteľa k akémusi unilaterálnemu cárovi 
disponujúcemu mocou a kompetenciami beztrestného rozhodovania 
o spravodlivosti. Za neobjektívne možno považovať aj jeho konštatovanie, že 
BaH už neraz svetu dokázala, že je udržateľnou krajinou, ktorá nepotrebuje tento 
druh ponižujúceho dozoru – toto tvrdenie podložil faktom, že BaH bola členom 
Bezpečnostnej rady OSN a predsedala Výboru ministrov Európskej rady (UN 
S/PV.8823, 2021). To je síce fakt, avšak vo svetle prebiehajúceho politického 
diania charakteristického snahou Republiky Srbskej o odtrhnutie sa z BaH, 
glorifikácie nacionalizmu, odmietnutia legislatívy kriminalizovania popierania 
genocídy a vojnových zločincov ako aj ich oslavovania a pod. je konštatovanie, 
že ide o udržateľnú krajinu trúfalé. 

V nadväznosti na vyhlásenie Dodika o zasiahnutí „nemenovaných priateľov“ 
v prípade intervencie Severoatlantickej aliancie možno predpokladať, kto by 
záujmy Republiky Srbskej „chránil“. Domnienka, že jedného z nemenovaných 
priateľov predstaviteľov Republiky Srbskej predstavuje Ruská federácia je 
podporená aj ich postojom k aktuálne prebiehajúcej vojenskej agresii Ruskej 
federácie na Ukrajine. BaH je totižto jedným z mála štátov Európy, ktoré na 
začiatku vojny na Ukrajine neschválili uvalenie sankcií na Ruskú federáciu. Dodik 
ako jeden z členov rotujúceho predsedníctva BaH aj napriek snahe svojich 
náprotivkov uvalenie sankcií opakovane odmietal. (Brezar, 2022) Za jeho 
motiváciu v tomto kontexte možno považovať to, že na „priateľov“ sa predsa 
sankcie neuvaľujú.  

Za jeden z hlavných motívov na rôzne populistické vyhlásenia predstaviteľov 
Republiky Srbskej, najmä Dodika, môžeme považovať aj politický boj v rámci 
volebného roku 2022. 2. októbra 2022 sa totiž v BaH konali všeobecné voľby, 
v ktorých sa Dodik uchádzal o tretie funkčné obdobie v pozícii prezidenta 
Republiky Srbskej. Volebná kampaň sa niesla v duchu nacionalistických 
a revizionistických vyjadrení. (Bosnians go to polls ... , 2022) Samotné voľby 
priniesli víťazstvo Dodika, pričom získal cca 48% hlasov. Opozičná kandidátka 
Jelena Trivic získala cca 43% hlasov. (Bosnia’s Dodik declared ..., 2022) 
Volebné výsledky však boli ihneď napadnuté opozíciou, ktorá Dodika obviňovala, 
že zvíťazil len vďaka podvodu. Predseda Hlavnej volebnej komisie Arnautovič 
upozornil, že bol zaznamenaný „rozsiahly počet porušení volebného zákona“ 
a „bezprecedentný nátlak na volebnú komisiu.“ (Bosnia’s Dodik declared ..., 
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2022) Hlasy síce boli prepočítané, ale k zmene výsledkov nedošlo. (V Bosne 
protestovali ..., 2022) Tieto výsledky teda len potvrdili, že strategická vízia lídrov 
Republiky Srbskej bude zachovaná. 

Snahy predstaviteľov Republiky Srbskej o odtrhnutie sa od BaH nie sú 
fenoménom posledných dní. Krajinu totiž sprevádzajú už od jej vzniku. 
Predstavitelia Srbskej demokratickej strany vznik BaH prirovnávali k miniatúre 
bývalej Juhoslávie a ponímali ju ako umelo vytvorenú entitu, ktorej občania by 
nemali a nemôžu byť nútení žiť v jednom štáte. (Burg – Shoup, 1999) Aká je však 
situácia v BaH v kontexte ambícií predstaviteľov Republiky Srbskej? Pri 
zodpovedaní tejto otázky možno konštatovať nielen „špecifickú“ rétoriku, ale žiaľ 
aj jej realizáciu v podobe konkrétnych opatrení ohrozujúcich budúcnosť BaH. 
Republika Srbská už v roku 2021 prijala zákony o neuplatniteľnosti štátnej 
legislatívy BaH na jej území, o neuplatniteľnosti rozhodnutí vysokého 
predstaviteľa, vytvára návrh novej ústavy len pre Republiku Srbskú, odmieta 
kriminalizáciu vojnových zločinov...  

Jej hlavní predstavitelia už dlhodobo vyzývajú na „mierové odlúčenie“, ktoré 
by de facto znamenalo secesiu a zánik BaH v takej podobe, v akej ju poznáme v 
súčasnosti. Tí istí predstavitelia tiež otvorene prezentujú ambíciu stiahnutia 
príslušníkov ozbrojených síl BaH a znovu vytvorenia ozbrojených síl Republiky 
Srbskej. (UN S/2021/912, 2021) Vo vzťahu k snahám Republiky Srbskej 
smerujúcim k secesii je zrejmé, že sú tieto podporované „nemenovanými 
priateľmi.“ Za tých možno na základe či už historického kontextu, alebo 
aktuálnych snáh ovplyvňovania diania v BaH považovať Srbsko (Petrovic – 
Wilson, 2021), Ruskú federáciu (Russia has spent ..., 2022), (Sharifzoda, 2020), 
ale aj Čínsku ľudovú republiku (Živanović, 2021), (Pavlićević, 2019). 

Možno polemizovať, či nie je rétorika politických predstaviteľov smerujúca k 
rozpadnutiu sa krajiny, do istej miery len účelovým apelovaním na etnickú identitu 
s cieľom odvrátenia pozornosti od skutočných problémov s ktorými sa politické 
špičky nedokážu vysporiadať, ako napr. korupcia, chudoba, nefungujúca justícia 
a iné sociálne a ekonomické problémy. (Human Watch, 2022) Každopádne, 
spomenuté konanie predstaviteľov Republiky Srbskej je v rozpore s Daytonskou 
mierovou dohodou a pre budúcnosť BaH reálne predstavuje hrozbu, z ktorej 
pramení aj riziko secesie. Aktuálnu situáciu preto môžeme označiť ako konflikt. 
Konflikt o secesiu, v ktorom sa okrem BaH a Republiky Srbskej angažujú externí 
hráči s rôznymi záujmami. Otázkou ostáva, či je skutočne v záujme všetkých 
zainteresovaných, aby došlo k jeho riešeniu, a či nie je len umelo vytvorený ako 
nástroj na presadzovanie politických záujmov. 
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3. Aplikácia modelu neuznanej štátnosti na pomery Bosny 
a Hercegoviny 
Nasledujúca časť štúdie je venovaná motivácii aktérov konfliktu o secesiu 

Republiky Srbskej v BaH, ich angažovaniu sa v predmetnej veci a možnostiam 
konania, z ktorých je následne možné predikovať možný výsledok tohto konfliktu. 
Nakoľko predmet konfliktu predstavuje separatistická ambícia Republiky Srbskej 
odtrhnúť sa z existujúceho štátu, ktorý sama tvorí, je na tvorbu predikcie 
aplikovaný Model neuznanej štátnosti. (Buzard – Graham – Horne, 2017) 

Štúdia sa nezaoberá dokazovaním jednotlivých tvrdení modelu, ale využíva 
vybrané už formulované závery a výsledky výskumu. Tie aplikuje vo vzťahu k 
súčasnému stavu v kontexte ambícií predstaviteľov Republiky Srbskej. Dôraz je 
položený najmä na vplyv externých hráčov, tzn. medzinárodných aktérov 
a podporovateľov secesie, na vývoj situácie v BaH. Štúdia tak preukazuje 
aplikovateľnosť modelu na súčasnú situáciu v BaH a zároveň tento využíva na 
formulovanie záverov, ktoré popisujú možný výsledok konfliktu o secesiu. V rámci 
uvedeného možno v súlade s Modelom neuznanej štátnosti identifikovať 
nasledovných aktérov:  

1) Predstavitelia Republiky Srbskej – Entita secesie – za jeden z ich cieľov 
možno považovať odtrhnutie sa od existujúceho štátu, teda od BaH.  

2) Predstavitelia BaH - Ohrozený štát – predstavitelia BaH s výnimkou 
zástupcov Republiky Srbskej, nakoľko tí predstavujú entitu secesie. 
Federácia BaH zdieľajúca spoločný záujem, a to zachovanie štátu, ktorý 
vnímajú ako jedinečný, s jasne vymedzenými hranicami a rozdelením 
moci. 

3) Medzinárodné spoločenstvo – za hlavného predstaviteľa 
medzinárodného spoločenstva možno považovať OSN, ktorá vo 
všeobecnosti nepodporuje secesiu a rešpektuje integritu BaH, pričom sa 
predpokladá preferencia nenásilného, resp. mierového riešenia konfliktov 
pred násilným. (Nečas, Andrassy, 2018) 

4) Patrón – v  prípade BaH je patrónom skupina štátov, rôznym spôsobom 
podporujúcich zamýšľanú secesiu a samotnú entitu secesie. Podpora 
patróna môže byť motivovaná rôznymi faktormi, ako napríklad mocenským 
ziskom, etnickou spriaznenosťou, ovládnutím odtrhnutého územia 
a podobne. Za patrónov sú v tomto kontexte považovaní Srbsko, Ruská 
federácia a Čínska ľudová republika. 

 



══════════════ Politické vedy / štúdie ═════════════ 
 

17 

V BaH možno za súčasný stav považovať fakt, že Republika Srbská síce 
spravuje územie v rámci BaH, avšak nie je medzinárodným spoločenstvom 
uznaná za samostatný štát – ide o jednu z entít BaH. BaH je ako samostatný 
uznaný štát podporovaná medzinárodným spoločenstvom, ale zároveň je 
ovplyvňovaná aj činnosťou tzv. „patrónov“ Republiky Srbskej. Aj v rámci 
popísaného vývoja politickej situácie v BaH v rokoch 2020 až 2022 môžeme 
sledovať tendenciu Republiky Srbskej o dosiahnutie secesie, a zároveň určité 
ústupky zo strany ostatných predstaviteľov BaH, alebo aspoň ich čiastočnú 
spokojnosť s aktuálnym statusom-quo. Daytonskou mierovou dohodou 
navrhnutý model správy BaH však vo vysokej miere nahráva práve závislosti na 
vplyve medzinárodného spoločenstva, ktoré môže zasiahnuť cestou vysokého 
predstaviteľa OSN. Republika Srbská je oproti tomu ovplyvnená aktivitami 
ďalších externých bezpečnostných aktérov, ktorí ju môžu využívať najmä na 
destabilizáciu situácie v už aj tak nestabilnom regióne.  

 
3.1 Angažovanosť medzinárodného spoločenstva na riešení konfliktu 

o secesiu v Bosne a Hercegovine 
Ambície medzinárodného spoločenstva pri konflikte o secesiu možno, vo 

všeobecnosti a bez ohľadu na to, kto reprezentuje entitu secesie, označiť 
nasledovne: 

1) riešenie konfliktu nenásilnou formou, alebo aspoň bez eskalácie násilia, 
2) využitie medzinárodného práva a dodržanie medzinárodných záväzkov, 
3) stabilizácia ohrozeného štátu, 
4) stabilizácia širšieho regiónu, v ktorom sa ohrozený štát nachádza. 

Medzinárodné spoločenstvo takto postupuje aj v popisovanom prípade BaH. 
To však automaticky nevylučuje jeho „investíciu“ v podobe vojenskej intervencie, 
ktorú sme už v BaH vidieť mohli.  

Práve v BaH členské krajiny NATO, najmä Spojené štáty americké, 
kombináciou sankcií a vojenskej intervencie prinútili Srbsko, ako vtedajšieho 
patróna, k zastaveniu jeho podpory smerom k Republike Srbskej, ktorá bola po 
rozpade Juhoslávie de facto nezávislou. (Buzard, Graham, Horne, 2017) 
Výsledkom tejto intervencie je súčasná podoba BaH, ktorá je síce nezriedka 
kritizovaná, avšak predstavuje akceptovateľný kompromis, na ktorý pristúpili 
všetci aktéri konfliktu vrátane Srbska. Aj v súčasnosti sa medzinárodné 
spoločenstvo v BaH aktívne angažuje. Či už OSN prostredníctvom vysokého 
predstaviteľa medzinárodného spoločenstva a jeho úradu, EÚ vojenskou 
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operáciou EÚ, ale aj inými aktivitami, alebo aj NATO svojou bezpečnostnou 
podporou s cieľom upevňovať stabilitu v BaH a v celom regióne západného 
Balkánu. 

EÚ je významným členom medzinárodného spoločenstva, ktorý sa snaží 
zamedziť secesii BaH, pričom sa usiluje o jej celkový rozvoj poskytovaním 
všestrannej podpory. V závere roku 2022 Európska komisia predložila Akčný plán 
pre spoluprácu s krajinami západného Balkánu (Migration routes: Commission 
proposes ..., 2022), v ktorom sa venuje piatim najvýznamnejším výzvam 
v predmetnom regióne, spoluprácu s BaH nevynímajúc. V najaktuálnejšej 
Výročnej správe na rozširovanie EÚ Európska komisia odporučila udeliť BaH 
oficiálny status kandidátskej krajiny. (Communication on EU Enlargement policy, 
2022) Samozrejme s podmienkou, že BaH bude naďalej pokračovať v reformnom 
procese kľúčových oblastí ako sú napríklad súdnictvo, boj proti korupcii, či 
posilňovanie ochrany hraníc. (Bosnia and ..., 2022) 

Ambície EÚ sú, v kontexte konfliktu o secesiu BaH, relatívne jednoznačné, 
pričom môžeme brať do úvahy určitú snahu konflikt transformovať zo 
„zamrznutého“ do „latentného.“ (Kučukalić, 2022) Latentnosť konfliktu umožní aj 
ekonomický a hospodársky rozvoj BaH. V súčasnosti BaH výrazne zaostáva aj 
za najmenej rozvinutými členskými štátmi EÚ a je potrebné priblížiť sa k priemeru 
EÚ, pretože na súčasnej úrovni by sa BaH nemohla rovnocenne zúčastňovať na 
jednotnom trhu EÚ. (Milićević, Maletić, Kandžija, 2022) 

Jednou z najviditeľnejších bezpečnostných aktivít EÚ je aj vojenská operácia 
EÚ s názvom EUFOR ALTHEA. (Vaššová, 2022) Vojenská angažovanosť sa 
prejavuje najmä vykonávaním vojenských bezpečnostných aktivít a cvičení 
(Majchút, Belan, 2023; Martinská, 2023), ktorých zámerom je prezentácia 
schopnosti v prípade potreby vojensky zasiahnuť. (Varecha, 2017) Príkladom 
môže byť séria vojenských cvičení QUICK RESPONSE. Či už v roku 2021, kedy 
boli precvičené zálohy EUFOR ALTHEA, vrátane ich reálneho nasadenia do BaH 
(Jakovljevic, 2021), alebo v roku 2022, s cieľom dočasne posilniť „stopu“ EUFOR 
tesne po konaní všeobecných volieb v BaH, kedy sa tiež dočasne zvýšil počet 
personálu a aj rozsah patrolovania a taktických výcvikov vo vybraných sídlach 
v BaH. (Radosavljevic, 2022) 

Ďalším vplyvným členom medzinárodného spoločenstva, ktorý sa snaží 
zvrátiť secesiu v BaH, je NATO. NATO aj v reakcii na vojnu na Ukrajine pripravilo 
špeciálne opatrenia na pomoc Bosne a Hercegovine, čo oznámil generálny 
tajomník NATO Jens Stoltenberg v auguste 2022. Toto Stoltenbergovo 
vyjadrenie bolo odpoveďou na žiadosti bosnianskej ministerky zahraničných vecí 
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Turković. Tá upozorňovala najmä na hrozbu pre národnú bezpečnosť po 
vypuknutí vojny na Ukrajine a na obnovené ambície lídrov srbských separatistov 
v Bosne. (NATO seeks to ..., 2022) Stoltenberg vyjadril jednoznačnú podporu 
úsiliu BaH vstúpiť do NATO aj do EÚ. Takisto oznámil pokračovanie spolupráce 
pri zavádzaní reforiem. (NATO Secretary General meets ..., 2023) 

Možno teda konštatovať, že medzinárodné spoločenstvo vkladá výrazné 
úsilie smerujúce k zachovaniu mieru, deeskalácií napätia a k vytváraniu 
podmienok na politický, ekonomický a sociálny progres BaH. Jeho úsilie je preto 
vo všeobecnosti smerované jednak k podpore ohrozeného štátu, čím podporuje 
jeho snahu o zachovanie nastoleného statusu quo, prípadne reunifikáciu. BaH 
ako ohrozený štát v takom prípade nemá dôvod robiť ústupky, ktoré by mohli 
znamenať vytváranie podmienok na presadenie záujmov Republiky Srbskej ako 
entity secesie, či jej patrónov. Medzinárodné spoločenstvo zároveň, ako 
racionálny aktér v konflikte o secesiu v BaH, pochopiteľne „investuje“ tak, aby 
odradilo potenciálnych patrónov Republiky Srbskej v podporovaní secesie. 
Zároveň sa snaží postupovať spôsobom, ktorý odradzuje predstaviteľov 
Republiky Srbskej riešiť konflikt až krajnou, násilnou formou, nakoľko vo 
všeobecnosti možno tvrdiť, že cieľom medzinárodného spoločenstva je stabilná 
a prosperujúca BaH, a nie podnecovanie konfliktu, ktorý je napriek ukončeniu 
vojny, zdá sa, stále nevyriešený. 

 
3.2 Angažovanosť ďalších externých aktérov v konflikte o secesiu v Bosne 

a Hercegovine 
Ďalší externí aktéri v konflikte o secesiu v BaH zohrávajú rolu patrónov, teda 

podporovateľov entity secesie – Republiky Srbskej. Tí sa snažia o destabilizáciu 
situácie, či podporu secesie za účelom presadzovania svojich vlastných 
politických, alebo bezpečnostných záujmov. Záujmy patrónov sú zvyčajne 
v značnej diskrepancii so záujmami medzinárodného spoločenstva, pretože sú 
už vo svojej podstate protichodné a zamerané nie na reunifikáciu, ale práve na 
podporu secesie v BaH. Razancia pôsobenia, ale aj samotná výška „investície“ 
patrónov nie je zameraná len na získanie vplyvu a podporu entity secesie, ale aj 
na zníženie vplyvu medzinárodného spoločenstva a dopadu jeho „investícií“. 

Možno konštatovať, že z pozície patrónov je najmenej vyhovujúcim stavom 
„reunifikácia“ BaH, teda eliminácia rizika secesie a tým pádom ukončenie 
konfliktu o secesiu. Z tohto dôvodu v prípade BaH patróni pôsobia tak, aby buď 
vytvorili podmienky na úspešnú secesiu, alebo aspoň udržali permanentné 
napätie a pocit ohrozenia v BaH. Samozrejme, že forma pôsobenia sa líši aj 



══════════════ Politické vedy / štúdie ═════════════ 
 

20 

vzhľadom na motiváciu a zamýšľané záujmy konkrétneho patróna. Dôvody na 
podporu Republiky Srbskej môžu byť rôzne – etnickou spriaznenosťou ako 
v prípade Srbska počnúc, destabilizáciou existujúceho regiónu ako v prípade 
Ruskej federácie pokračujúc, až po rozvoj svojich vlastných ekonomických 
záujmov ako v prípade Čínskej ľudovej republiky končiac. 

Dokazovanie, že Srbsko vo vzťahu k Republike Srbskej vystupuje ako 
patrón, nie je snáď ani potrebné. Prepojenia a motivácia sú všeobecne známe, či 
už v kontexte etnicity (Fraser, 2013), alebo náboženstva a kultúry. (Marciacq, 
2015) Historické kontexty podpory secesie zo strany Srbska sú síce známe 
(Zenelaj, Beriker, Hatipoglu, 2015), ale zaujímavý je vzťah medzi samotnými 
patrónmi, a to najmä vzťah medzi Srbskom a Ruskovou federáciou, ale aj 
korelácia medzi konfliktom o secesiu v Kosove a konfliktom o secesiu v BaH, 
pretože práve Srbsko v oboch konfliktoch môžeme identifikovať ako 
podporovateľa entity secesie. 

Vzťahy medzi Srbskom a Kosovom sú zvyčajne vyostrené, aj keď na záver 
roku 2022 došlo z „technických dôvodov“ (Spor o poznávacie značky ..., 2022) 
ešte k výraznejšej eskalácii napätia. Napätie síce bolo zmiernené aj zásahom EÚ 
ako predstaviteľa medzinárodného spoločenstva, tak ako proklamoval Vysoký 
predstaviteľ EÚ pre zahraničnú politiku Borrell. (Borrell, 2022) Napriek tomu je 
málo pravdepodobné, že vzťahy medzi Kosovom a Srbskom čaká zásadné 
zlepšenie. Z tohto dôvodu je pozícia Srbska ako patróna secesie v dvoch štátoch 
síce nespochybniteľná, ale otázna je jeho schopnosť destabilizujúco pôsobiť 
v oboch štátoch súčasne. 

Aj v konsekvencii na vývoj politickej situácie v rokoch 2021 – 2022 v BaH, 
a opätovné zvolenie Dodika za prezidenta Republiky Srbskej sa nedá 
predpokladať zásadná zmena politiky Srbska voči BaH. V tejto súvislosti je 
vhodné sledovať aj vývoj vzťahov Srbska a Kosova, kde je tiež možné 
identifikovať určitý vzťah medzi „stratami a ziskami“, ktoré sa prezident Srbska 
Vučič snaží udržiavať v rovnováhe, teda ak by strácal v Kosove, tak 
podnecovanie secesie v BaH je viac než pravdepodobné. Otázny je vplyv 
vyhlásenia premiéra Kosova Kurti, aby všetky štáty EÚ a NATO uznali Kosovo 
ako nezávislý štát (Baliu, 2023), a tiež žiadosť o vstup do EÚ, ktorú Kosovo 
oficiálne podalo v decembri 2022. (Kosovo formally ..., 2022) 

Ďalším podstatným determinantom, ktorý vplýva na vývoj vzťahov medzi BaH 
a Srbskom, je vývoj vzťahov Srbska a Ruskej federácie. Ruská federácia je 
dlhodobým podporovateľom Srbska (Kovačević, 2019), neuznáva nezávislosť 
Kosova, a zároveň ju môžeme považovať za patróna Republiky Srbskej 
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v konflikte o secesiu v BaH. V tomto prípade je ale podstatný aj vplyv EÚ vo 
vzťahu ku krajinám západného Balkánu, pretože snaha o vstup do EÚ vo 
všeobecnosti odporuje rozvoju vplyvu Ruskej federácie na secesiu jednotlivých 
krajín západného Balkánu. (Mušinka, 2020) Samotné Srbsko sa snaží vstúpiť do 
EÚ, čo mu práve pokračujúce silné prepojenie na Ruskú federáciu nemusí 
umožňovať, a preto dochádza aj k čiastočnému odklonu od výrazne proruskej 
rétoriky. (Iliev, 2023) Preto ak EÚ ako významný člen medzinárodného 
spoločenstva bude naďalej pôsobiť ako výrazný stabilizačný aktér v konflikte 
o secesiu v BaH, tak vplyv Srbska ako patróna Republiky Srbskej bude síce 
hmatateľný, ale nie dostatočný, aby secesiu zvyšoval. (Onderčanin, 2023) 

V takom prípade bude aj vplyv Ruskej federácie obmedzený a ambície 
predstaviteľov Ruskej federácie výrazne neovplyvnia vzťahy medzi BaH 
a Srbskom, a to najmä kvôli ruskej orientácii na vojnu na Ukrajine. Naviac, 
samotná BaH sa dlhodobo pokúša brániť viac či menej úspešne ruskému vplyvu 
z dôvodu snahy o dosiahnutie členstva v EÚ a NATO. To však neplatí 
o oblastiach BaH, kde žije prevažne srbské obyvateľstvo, teda najmä v Republike 
Srbskej, na ktoré má Ruská federácia dosah aj pomocou politiky Srbska. 

Prepojenia Ruskej federácie a Republiky Srbskej pritom môžu byť obdobné, 
ako je to v prípade Srbska a  možno konštatovať náklonnosť predstaviteľov 
Republiky Srbskej smerom k Ruskej federácií, ktorú títo potvrdili aj blokovaním 
sankcií voči Rusku za napadnutie Ukrajiny. (Brezar, 2022) Predstavitelia 
Republiky Srbskej teda vzhliadajú k svojmu „nemenovanému priateľovi“ 
a spoliehajú sa na jeho podporu. Tej sa im pravdepodobne aj dostáva. Ako 
príklad môžeme uviesť spomínané ostré vystúpenie zástupcov Ruskej federácie 
(a aj Čínskej ľudovej republiky), ktorí Bezpečnostnej rade OSN predložili návrh 
na zrušenie pozície vojenského predstaviteľa a jeho úradu. Tento návrh 
samozrejme neprešiel a vlastne zaň hlasovali len predkladatelia, teda Ruská 
federácia a Čínska ľudová republika. (UN, S/2021/667, 2021) V budúcnosti však 
možno očakávať napr. aj vetovanie predlžovania mandátu operácie EUFOR 
ALTHEA, ktorý sa každoročne schvaľuje, ako aj iné formy „investícií“ 
spomínaných krajín.  

Aká je však motivácia Ruskej federácie k podpore Republiky Srbskej? Ide im 
snáď o protežovanie záujmov Srbov ako etnickej skupiny v BaH? Podporujú 
secesiu ako jedinú variantu vyriešenia konfliktu záujmov Federácie BaH 
a Republiky Srbskej s vidinou zabezpečenia stability v tomto regióne? Vidieť za 
tým takéto, alebo obdobné pohnútky je však, aj vzhľadom na vyjadrenia ruských 
politických elít, ich medzinárodnú politiku a cynické vyhlásenia, viac než naivné. 
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Za pravdepodobnejšiu možno považovať motiváciu prameniacu zo snahy 
destabilizovať situáciu na Balkáne a odkloniť pozornosť od vojny na Ukrajine. 
(Ruge, 2022) 

Konsekvencie pretrvávajúcej politickej aj ústavnej krízy v BaH sú ale 
príležitosťou aj pre ďalších potenciálnych patrónov entity secesie, ako je Čínska 
ľudová republika. Tá vo svojej podstate nemá žiadnu kultúrnu spätosť so 
západným Balkánom, vrátane BaH a entity secesie. To jej ale nebráni v 
rozširovaní sféry svojho vplyvu aj do tohto regiónu. O úspešnosti rozširovania 
vplyvu Čínskej ľudovej republiky aj v kultúrne odlišných podmienkach sme sa už 
presvedčili na Africkom kontinente (Jurčák, Marek, 2020; Majchút, 2022), kde 
ekonomickou podporou štátov, režimov, či jednotlivcov dosiahla ekonomické 
benefity. Rovnakou cestou sa vybrala Čínska ľudová republika aj v prípade BaH, 
keď napríklad v už marci roku 2019 bola bosnianskymi štatutármi schválená 
pôžička na dostavbu Bloku 7 elektrárne v Tuzle. (Mapping China’s rise ..., 2022) 

Motiváciu Čínskej ľudovej republiky možno chápať v kontexte snáh 
o vytvorenie si pohľadávok, ktoré by v budúcnosti mohli využiť vo svoj prospech. 
Dostala by sa do pozície, kedy by jednak dokázala zvyšovať svoje ekonomické 
pôsobenie „investovaním“ do novovzniknutej krajiny, čím by prehlbovala jej 
odkázanosť. To by v konečnom dôsledku pre Čínsku ľudovú republiku mohlo 
priniesť výsledok v podobe zvýšenia jej dosahu na ovplyvňovanie politického 
diania a situácie v regióne. Aj v prípade BaH sa podpora Čínskej ľudovej 
republiky nezameriava len na entitu secesie, ale rovnako aj na celý ohrozený štát. 
Tým si snaží vytvárať pozíciu, že akékoľvek bude mať konflikt o secesiu v BaH 
vyústenie, výsledok pre ich najmä ekonomické záujmy bude priaznivý. Preto 
môžeme sledovať aj expanziu čínskeho konceptu „jednej cesty“, kedy cez Belt 
and Road Initiative (BRI) Čínska ľudová republika investuje do infraštruktúrnych 
projektov na celom území BaH. (McBride, Berman, Chatzky, 2023) 

Väčšia miera kooperácie medzi BaH a Čínskou ľudovou republikou je zatiaľ 
brzdená zložitou politickou situáciou v samotnej BaH, lebo okrem reprezentácie 
Republiky Srbskej, ostatné entity v BaH skôr protežujú kooperáciu z EÚ a inými 
západnými krajinami. Preto aj záujem čínskych spoločností je viac zameraný na 
Republiku Srbskú. Aj samotný Dodik vyjadril podporu čínskym snahám 
o udržaniu mieru a stability v Hong-Kongu. (Mapping China’s rise ..., 2022) 
Destabilizácia a z nej prameniace negatívne dopady pre BaH by pre Čínu 
rovnako predstavovali prijateľný výsledok, kedy by medzinárodné spoločenstvo 
bolo nútené investovať svoje zdroje do predchádzania eskalácie napätia, rozvoja 
udržateľnosti, stability a pod. Tým by medzinárodné spoločenstvo dokázala 
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zamestnávať vynaložením relatívne malého úsilia, odvracala by jeho pozornosť, 
čerpala jeho zdroje a na úkor nestability v regióne posilňovala svoje ekonomické 
postavenie, ktoré je už následne relatívne ľahko transformovateľné aj na politické. 

Napriek tomu, že štúdia sa primárne nezameriava na zhodnotenie ambícií 
ďalších potenciálnych aktérov konfliktu o secesiu BaH, do úvahy je pri 
komplexnom hodnotení nevyhnutné vziať aj chorvátske etnikum, ktorého 
patrónom je Chorvátska republika. (Hamzić, 2021) Napriek tomu, že aj 
z chorvátskeho etnika zaznievajú názory podporujúce secesiu BaH (In fractured 
Bosnia, Croats ..., 2022), môžno ich považovať skôr za minoritné. V kontexte 
vplyvu chorvátskej entity na konflikt o secesiu BaH je vhodné chápať ich ambície 
aj v súvislostiach so samotným postavením Chorvátskej republiky, pričom v 
súčasnosti má približne 87% Chorvátov v BaH chorvátske občianstvo, ktoré im 
umožňuje zúčastňovať sa chorvátskych parlamentných a prezidentských volieb. 
(Bosnia-Herzegovina external relations briefing: The cornerstone of ..., 2021) 
Práve previazanosť chorvátskeho etnika v BaH s v EÚ plne integrovanou 
Chorvátskou republikou (Our initiative is the reason why the topic of Croats in 
Bosnia ..., 2022) skôr vytvára predpoklady na ich záujem o neprehlbovanie 
konfliktu o secesiu BaH, ale skôr o integráciu BaH do EÚ. 

S určitou ostražitosťou je tiež vhodné sledovať aj ambície potencionálnych 
patrónov bosnianskeho etnika, ktorými sú, vzhľadom na náboženskú 
prepojenosť, Turecká republika (Turkey and Serbia agree to ..., 2022) a aj štáty 
z oblasti Arabského polostrova. I keď si pravdepodobne neprajú prehlbovanie 
secesie BaH, môžu byť schopní ovplyvniť miestnu bosniansku komunitu a tiež aj 
využiť mechanizmy (Krnjevic-Miskovic, 2002) na jej radikalizáciu, ktorá môže 
secesiu BaH prehĺbiť, pretože kapacity BaH na boj proti predmetným aktivitám 
sú doposiaľ limitované. (State Department report: Bosnia made limited progress 
..., 2023) 

 

Záver 
Cieľom BaH a medzinárodného spoločenstva je BaH, ako fungujúci 

multietnický štát vyznávajúci rovnaké hodnoty, ktorý napriek komplikovanému 
administratívnemu a politickému členeniu bude schopný ekonomického 
a sociálneho rozvoja. Stabilná a prosperujúca BaH vyznávajúca hodnoty 
demokracie by bola prínosom pre svojich občanov, susedné štáty, ako aj región 
Balkánu a de facto celú Európu. BaH by v takomto prípade predstavovala 
spoľahlivého partnera, čo by viedlo k posilneniu medzinárodného spoločenstva. 
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Dosiahnutie ideálneho stavu je však otázne a nezáleží výlučne od BaH 
a medzinárodného spoločenstva. Najmenej žiadúci stav pre BaH 
a medzinárodné spoločenstvo v popísanom konflikte je vznik vojnového konfliktu 
a následná secesia Republiky Srbskej.  

Cieľom Republiky Srbskej a pravdepodobne aj Srbska je secesia BaH. O 
rovnakom cieli možno uvažovať u všetkých patrónov, ktorým by vznikol nový 
spojenec. V tomto prípade však možno polemizovať, či je ich cieľom skutočne 
budúcnosť Republiky Srbskej, alebo ju len využívajú ako nástroj svojej 
zahraničnej politiky. Najmenej žiadúcim stavom z pohľadu týchto aktérov je 
možno označiť ideálny stav BaH a medzinárodného spoločenstva, teda 
reunifikáciu BaH a zníženie vplyvu odštiepeneckých entít. 

Aký je teda predikovaný strednodobý výsledok konfliktu o secesiu v BaH? Na 
základe aplikovania modelu neuznanej štátnosti, v kontexte súčasného diania 
a po zohľadnení motivácie aktérov konfliktu možno za najpravdepodobnejší 
variant riešenia konfliktu považovať Status Quo Equilibrium. Tu je potrebné 
podotknúť, že neuznaná štátnosť, kedy sa určitá entita pokúša o secesiu, nie je 
želaným stavom pre žiadneho z aktérov konfliktu o secesiu, no napriek tomu je 
mnohokrát trvalým výsledkom. (Buzard, Graham, Horne, 2017) V kontexte 
súčasného diania, ambícií aktérov konfliktu a aplikácie modelu neuznanej 
štátnosti je možné predikovať aj v BaH rovnakú formu „riešenia“ snáh o secesiu. 

V prípade BaH, veľmi podobne ako v prípade Cypru, by to znamenalo, že 
identifikovaná príčina sporu nebude odstránená (Majchút, Hrnčiar, 2022) 
a súčasný stav, vrátane jeho bezpečnostného rozmeru (Hrnčiar, 2014; Varecha, 
2018) bude v určitých podobách pretrvávať aj naďalej. Republika Srbská by tak 
nedosiahla proklamované ambície v podobe odtrhnutia sa od existujúceho štátu, 
rovnako však nemožno konštatovať reunifikáciu BaH a utíchnutie 
nacionalistických ambícií entity secesie. Takýto výsledok síce neprináša 
dosiahnutie želaného stavu pre žiadneho z aktérov, avšak každý z nich predíde 
tomu najnežiaducejšiemu. Práve predídenie najmenej želanému výsledku je 
prioritou všetkých aktérov konfliktu a Status Quo Equilibrium predstavuje 
naplnenie tejto priority, čím sa stáva akceptovateľným výsledkom pre všetkých 
zainteresovaných. 

Medzinárodné spoločenstvo tak bude aj naďalej nútené sa v BaH angažovať, 
aby bol dosiahnutý udržateľný mier. Predstavitelia Republiky Srbskej, ako aj ich 
náprotivky si zabezpečia volebné preferencie umelým podnecovaním 
nacionalistického „cítenia“, Ruská federácia a Čínska ľudová republika budú 
môcť BaH využívať ako nástroj na ovplyvňovanie medzinárodnej politiky. Takýto 
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stav môže pretrvávať roky, čo môže brániť udržaniu „stabilného“ mieru v BaH, 
a to najmä pokiaľ nedôjde k zmene zmýšľania politických predstaviteľov BaH, ich 
voličov a samozrejme aj samotných predstaviteľov Republiky Srbskej. 
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